Бруцеллёз (Brucellosis), хроническая инфекционная болезнь животных, опасна для человека. Проявляется у самок абортами, задержанием последа, эндометритами, у самцов – орхитами, но преимущественно протекает без симптомов. Относится к зоонозам.
Эпизоотологические данные
Восприимчивы к болезни сельскохозяйственные и домашние животные всех видов. Главный резервуар возбудителя бруцеллёза – больные сельскохозяйственные животные. 
Бруцеллёзом болеет и человек.
Источники возбудителей бруцеллёза
Оболочки плаценты, абортированные плоды, маточные истечения, околоплодные воды, молоко, полученное от больных животных. Не исключается возможность выделения возбудителей болезни с мочой и калом. Больные самцы выделяют бруцелл главным образом со спермой. 
Факторами передачи возбудителя могут стать молоко и обрат, полученные от больных животных; инфицированные растительные корма, подстилка, вода; контаминированная бруцеллами сперма при искусственном осеменении животных. Молодняк чаще всего заражается алиментарным путём, но не исключается и внутриутробное заражение. У взрослых животных также преобладает алиментарный путь заражения, но возможна и передача возбудителя при случке. Особенно быстро болезнь распространяется в период стойлового содержания скота.
Человеку возбудитель передается через продукты питания (термически необработанное молоко и молочные продукты, мясо), непосредственно при контакте с больными животными, а также при вдыхании бруцелл, содержащихся в пыли в местах обитания больных животных и во время разделки их туш.
Патогенез
Проникшие в организм бруцеллы по лимфатическим путям попадают в регионарные лимфатические узлы, а затем в другие лимфоузлы и паренхиматозные органы. 
Клиническая картина
Инкубационный период при бруцеллёзе продолжается 2–4 недели. Заболевание развивается, как правило, постепенно и не имеет специфических черт. Наиболее часто выраженные симптомы: сильная боль в суставах, преимущественно в нижних конечностях, повышение температуры тела (до 38°C), усиленная потливость, резкая слабость и упадок сил.
У животных всех видов основной симптом бруцеллёза – аборт, в основном во второй половине беременности, с возможной мумификацией плодов (свиньи). В некоторых случаях рождается слаборазвитый приплод.  Абортам обычно сопутствуют задержание последа, развитие эндометрита. Нередко эндометрит сочетается с маститом, поражением яичников, сальпингитом, что обусловливает длительное бесплодие. Повторные аборты у крупного рогатого скота и овец бывают редко. У некоторых животных инфекция может проявиться серозными бурситaми, гигромами, артритами, тендовагинитами, а у самцов (очень редко) орхитами и эпидидимитами. У свиней могут образоваться абсцессы в подкожной клетчатке, в мышцах скелета и даже в паренхиматозных органах. У лошадей аборты на почве бруцеллёза чрезвычайно редки, чаще воспалительно-некротические процессы развиваются в тканях области затылка и холки. У северных оленей и маралов характерным проявлением бруцеллёза считают бурситы конечностей.
У многих заражённых животных бруцеллёз протекает бессимптомно, латентно. Выявить таких животных, являющихся источниками возбудителей болезни, можно лишь с помощью серологического (лабораторно) или аллергического исследования.
У человека бруцеллез в основном проявляется поражением опорно-двигательного аппарата, выражающееся суставными и мышечными болями, ограничением подвижности суставов, что приводит к артритам, артрозам и в последствии к инвалидности. Поражения нервной системы проявляются жжением и покалыванием по ходу нервных волокон.
Лечение
Больные бруцеллёзом животные не подлежат лечению, их убивают.
Иммунитет и средства специфической профилактики
Иммунитет при бруцеллёзе недостаточно прочный, относительный. В комплексе мероприятий по борьбе с болезнью у КРС и МРС важное место занимает профилактическая вакцинация живыми вакцинами из слабовирулентных, но иммуногенных штаммов возбудителей бруцеллёза.
Профилактика и меры борьбы
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